

陕西落实14项重点行动推进荒漠化综合防治

关注

本报讯（记者 黄敏）4月12日，记者获悉，省委办公厅、省政府办公厅日前下发行动方案，部署推进全省荒漠化综合防治和黄河“几字弯”攻坚战。方案包括14项重点行动，2025年、2030年阶段目标，以及分工负责单位。

行动治理区域涉及西安、宝鸡、咸阳、铜川、渭南、延安、榆林、杨凌、韩城9市(区)68个县(市、区)，土地面积18345万亩，占全省土地面积59.5%，涵盖了陕西全部荒漠化、沙化土地和70%水土流失区域。经过持续治理，区域内林草资源稳步增长，生态状况持续好转，荒漠化土地由1999年的4670万亩减少到3975万亩，沙化土地则由新中国成立初期的3600万亩减少到1835万亩。

目前，区域森林覆盖率达到27.54%、草原综合植被盖度达到57.75%、水土保持率达到70.15%。

根据国家的总体部署，陕西从北向南，将省内治理区域划分为毛乌素沙地防沙治沙攻坚区、黄土高原水土流失综合治理攻坚区和关中生态经济协同推进区。区域内将实施流动沙地和半固定沙地全面治理行动、锁边林草带提升改造行动、矿山生态修复行动、农田防

护林网建设行动、水土流失综合治理行动、黄河沿岸绿色生态廊道建设行动、困难立地植被恢复和林草质量精准提升行动、重要湿地保护修复和国家级自然保护区建设行动、高质量林业产业发展行动、国有林场振兴和集体林场发展行动、林草治理现代化能力建设行动、强化科技支撑与国际交流行动、完善政策支持和体制机制行动等14项重点行动。

行动方案明确，到2025年，区域流动沙地全面得到固定或半固定，荒漠化土地面积和程度实现“双缩减”，水土流失和风沙危害得到有效控制，陕西内蒙古宁夏边界、长城沿线、毛乌素沙地南缘三条防风固沙锁边林草带初步建成；到2030年，半固定沙地全部得到固定，重度以上沙化、荒漠化土地基本得到治理，功能完备牢不可破的生态安全屏障全面建成。

全国“巾帼普法乡村行”首场示范活动在岚皋县举行

本报讯（记者 李冀安）4月11日，全国“巾帼普法乡村行”活动正式启动并在岚皋县宏大村举行首场示范活动。

活动现场，农村妇女群众就婚姻财产纠纷、家庭暴力、未成年人保护等提问题、讲困惑，全国妇联相关专

家指导乡村“法律明白人”从有效取证、适用法律、合法程序等方面作出解答。围绕预防诈骗、注意外出务工安全、树立家庭新风等话题，活动通过情景剧、快板书、有奖问答等方式，帮助广大农村妇女和家庭提升办事依法、遇事找法、解决问题用法、化解

矛盾靠法的意识和能力。

据了解，现场同步启动网络法律知识竞赛和优秀法治微视频展播活动，成立“巾帼普法乡村行”志愿服务队伍。陕西、江苏两地妇联还达成协议，将围绕普法宣讲、法律服务、人才培养交流等方面深化合作。



今年以来，丹凤县交通运输发展中心以巩固美丽农村路为抓手，在多个路段栽植树木、花卉12种64970棵，进一步带动乡村振兴、公路品位和群众生活的幸福指数。图为工作人员正在沿路栽植树木。

通讯员 郑志财 摄

我省农村供水管水员有了口袋“活字典”

本报讯（王缠卫）4月11日，省水利厅完成《农村供水管水员实用手册》编写修订，并陆续配发各地供水单位及基层管水员，进一步服务指导全省农村供水运行和保障管理工作。

此前，省水利厅组织力量编写了《农村供水管水员实用手册（试行）》。经过一年多的实际使用，这本口袋书贴近工作，方便携带，已成为广大管水员的“活字典”，对工程运行管护起到很好的指导作用，受到了基层供水单位的充分肯定和普遍欢迎。

据悉，强化工程建后管理，规范日常运行管护，提高基层管水员业务技能水

平，是今后一个时期农村供水的重要任务。这次重新修订，又专门增加了供水常识、安全生产、应急供水、节约用水等方面的内容，使手册覆盖面更广、实用性更强、指导作用更突出。修订后的《农村供水管水员实用手册》，内容契合陕西实际，语言表述通俗易懂，如将管水员基本要求形象概括为“一看、二听、三检查”，对供水水质安全现场判定技能描述为“望、闻、问、尝”等，更加便于广大基层管水员理解和掌握，以期实现供水工程管护工作模式化、标准化、简明化，为全省宜居宜业和美乡村“好水生活”作出积极贡献。

省市场监管局

推动市场监管队伍素质“强基工程”落实落地

本报讯（记者 张恒）4月13日，记者了解到，今年以来，省市场监管局统筹全省深化干部作风能力提升要求，采取务实举措，推动市场监管队伍素质“强基工程”落实落地。

省市场监管局制定印发2024年深化干部作风能力提升实施方案，纳入行风建设“强基工程”要求，明确“政治忠诚持续铸牢”等5个提升目标、“坚持不懈加强政治建设”等8个方面32项重点任务及4项保障措施，对全年系统干部作风能力提升作出整体设计。

省市场监管局要求各级市场监管部门把“三支人才队伍”建设作为促进高质量发展的基础工作并列入“一把手”工程，认真

落实“强基工程”相关要求，明确责任、完善措施、强化经费装备保障，确保全面完成各项任务。

省市场监管局编制全省系统2024年干部教育培训计划，确定全年举办各类培训班48个，计划培训1.1万人(次)。

省市场监管局还探索在省内高校建立市场监管干部培训基地。4月8日，市场监管干部教育培训西北农林科技大学基地率先成功揭牌。根据共建协议，双方将发挥在食品科研、人才储备、信息资源等方面优势，以科技创新为动力，把基地建设成引领全国市场监管干部教育培训的重要基地和研究中心。

本周我省多阴雨天气

需合理安排春播 冬麦区加强“一喷三防”

本报记者 赖雅芬



受冷空气影响，上周末全省大部出现降水、吹风、降温天气，过程期间伴有强对流天气。本周阴雨天气还将继续。各地需合理安排春播，冬麦区加强“一喷三防”。

具体预报为，15日陕北晴天多云，关中、陕南多云间阴天。延安南部局地、关中北部、秦巴山区有小雨或阵雨。陕北北部、关中北部、商洛有4级左右偏北风，阵风可达6级。16日陕北多云，关中、陕南多云转阴天，秦巴山区有小雨或阵雨。17日全省阴天间多云，陕北大部、关中大部和陕南部分地方有阵雨或雷阵雨。18日全省阴天，陕西南部部分

地方、关中、陕南有小到中雨。19日全省阴天有小到中雨，关中东部局地、陕南东部局地有暴雨。20日全省阴天转多云，陕北大部、关中大部和陕南东部局地有小雨或阵雨。21日全省多云间晴天。

据省农业遥感与经济作物气象服务中心最新监测数据，目前全省大部地区5厘米土壤温度在10摄氏度以上，适宜春播开展和作物出苗；10厘米土壤相对湿度全省大部在60%至90%，墒情良好，关中中东部局地在60%以下，出现轻度缺墒现象。上周综合气象条件利于冬小麦拔节孕穗、油菜开花结实及已春播作物出苗

和经济林果生长。

省农业遥感与经济作物气象服务中心高级工程师贺文丽建议，冬麦区密切关注苗情和墒情变化，旺长田块可推迟浇水追肥，促进形成合理群体结构；弱苗趁墒追肥，促进苗情转化。油菜产区注意科学追肥，促进油菜产量形成。同时，加强小麦条锈病、纹枯病等的监测防治，做好“一喷三防”工作。

陕南、关中及时开展春播作业，已出苗田块加强肥水管理，争取培育壮苗；渭北做好蓄水保墒及春耕备播，适时开展春播作业。各地应密切关注天气变化，注意防范大风降温、倒春寒等灾害性天气不利影响。同时，未来几天我省多小雨或阵雨，且伴有吹风天气，对处于花期的苹果授粉不利，可适时采用人工授粉、果园放蜂等措施，提高坐果率。

铜川市加快推进造林绿化工作

本报讯（记者 黄敏）4月12日，铜川市林业局传来消息，近日，该市召开春季造林绿化工作推进会，安排部署近期重点工作，持续推进铜川生态空间治理由“浅绿”挺进“深绿”。

铜川市林业局要求，各地各部门要抢抓春季造林有利时机，加快推进项目建设，5月底前全面完成2023年度渭北地区固沟保塬生态保护修复尾留任务，7月底前完成2024年度渭北项目地块落实、作

业设计、苗木准备等工作，力争年底前基本完成项目建设任务，并提前做好2025年“新三北”工程建设各项工作。项目完工后，定期开展补植、浇水、施肥、松土、除草等管护措施，确保项目建设达到国家验收标准，同时将全面推行林长制和项目建设的统筹推进，压实各级林长森林资源保护责任；严格落实造林绿化落地上图制度，将绿化成果落到数据库系统。